

「薪火相傳」平台系列：東江水供港探索之旅（2024/25）
師生分享

計劃名稱：「薪火相傳」平台系列：東江水供港探索之旅（2024/25）

交流地點：東莞、深圳

分享類別：學生感言

=====

參加東江水供港探索之旅後，我想以兩個成語來概括我的感受，第一是「血濃於水」，第二是「飲水思源」。一直以來，我都認為一打開水龍頭便有水供應是一件再正常不過的事情。在用水的時候，我甚至從未考慮過食水是否有價值這個問題。然而，參觀完東深供水工程的設施後，我才體會到今天香港的每一滴水都得來不易，背後又牽動了如此多人的心。

上個世紀，周恩來總理了解到香港人缺水之苦，懷著救同胞所急的責任，為了解決香港的用水問題，中央政府投入了龐大的人力、物力和資金，建設了東深供水這項大型工程。這項工程的目的只有一個，就是確保香港市民能夠穩定、安全地用水。讓我感動的是，這項工程不僅滿足了香港約八成的用水需求，而且至今已持續超過半個世紀，祖國對香港同胞的支持從未中斷。我深切感受到，這份工程不僅展現了祖國工業建設的成就，也體現了祖國對香港同胞深厚的關懷和愛護。

供水系統建成後，中央政府為協助香港進一步發展，對東深供水系統進行了多次改造工程，提升供水量，改善供水程序。各政府部門還為了保障供水的水質，實施封山造林、人工智能全天候監控等措施，以保障水源安全與水質清潔。這些措施不僅讓我們能安心飲用潔淨的水，也保護了環境，讓整個工程成為可持續發展的世代項目。正因為有了穩定的供水系統，香港人的人均壽命大幅提升，香港經濟更加繁榮發展，我們和內地的關係也更加緊密，所以這些水被稱為「生命之水」、「政治之水」和「經濟之水」。

「血濃於水」、「飲水思源」，原來我們隨手打開水龍頭流出的食水，背後象徵祖國默默的努力和付出，甚至是跨越半個世紀的支持。我希望作為香港人，我們能心懷感恩，珍惜這份得來不易的水資源，也珍惜祖國對我們的關愛，從自身做起，節約用水，以身作則保護水資源。

最後，我想感謝香港特別行政區政府教育局、發展局及水務署聯合舉辦了這項具有深遠意義的活動。希望將來有更多類似的活動，讓中學生認識祖國，開拓眼界。

仁濟醫院靚次伯紀念中學

吳宥熹

麥慧茵